

召开的国际学术会议认可落实,一项名为“亚太空间地球动力学”的项目宣告诞生了。这将在世界天文史上留下新的一笔。叶叔华依然担任该项目的最高负责人。

叶叔华对自己身负的责任有非常清晰的认识,她认为应该利用自己在国际天文界的影响,为我国天文事业开拓出一条与国际接轨的道路。这样,能为后来者多创造一些有利的条件。

叶叔华是一位诲人不倦的好导师,从1964年开始,她就有意识地下功夫培养年轻人。近年来,经她指导的硕士生、博士生绝大多数已在业务上崭露头角,成为独挡一面的科研骨干。

在叶叔华的身上,既有细致、通情达理,善解人意和易于合作的长处,又具有见解深刻,颇有远见的特长。她认为这两点是无论作为一个科学家还是作为领导者都要具备的素质。在工作中,叶叔华是一个追求完美的人,凡是责任落到她的身上,她都力求做到最好,而且也确实能达到最好。在她身上,有一种非常强烈的内在驱动力,这就是任何一位杰出人士都具有的责任感。为此,她凡事都会全力以赴,为此她会心甘情愿舍弃一切次要的东西。

生活中的叶叔华是一个爱好广泛、情趣高雅的人,当年她曾是位文学爱好者,还是位造诣颇深的合唱团团员,至今仍对西洋古典音乐情有独钟。然而为了她心爱的天文事业,她几乎把与事业无关的事情压缩至最少。她认为:一个人一生中能获得的幸福是有限的,不可能各方面都比别人强。既然我如此看重事业而且天文事业是一项需要投注毕生精力的事业,那么,我就必须在其他方面有所放弃。

事业之树常青。这才是叶叔华的追求与心愿。

————— * ————— * ————— * —————

* 简讯 *

中国科学院学部成立40周年纪念会 在北京举行

本刊讯 6月6日,200多名在京、津的中国科学院院士欢聚在北京友谊宾馆友谊宫,纪念中国科学院学部成立40周年。中科院副院长陈宜瑜院士主持会议。中国科学院学部主席团执行主席、中国科学院院长周光召作了题为“任重道远,不负厚望”的讲话。武衡院士作为学部创始人之一,介绍了学部筹建初期老一辈国家领导人对科技、科学家的尊重与支持。他希望新老院士在新时期能做出更多的贡献。师昌绪院士代表五个学部主任报告了各学部的主要工作业绩和今后工作方向。洪德元、马宗晋代表年轻院士发了言。纪念会上,周光召还向美国科学院副院长、植物生理学家彼得·雷文颁发了中国科学院外籍院士聘书。在各位院士发言中间,中央乐团著名女钢琴家洪育慧先生为纪念会穿插演奏了国内外名曲,使会议显得格外庄重、高雅,博得了院士们的交口称赞。

(古石)